Technische Berufsmaturitatsprifung Baselland 2005
Mathematik  Teil 2 (Mit Hilfsmitteln)

Aufgabe 1 (10 Punkte)
Gegeben ist die quadratische Funktion f: y=-2x?+8x—4.

a) Ermitteln Sie den Scheitelpunkt der zugehdrigen Parabel.

b) Zeichnen Sie den Graphen der Funktion f in das Koordinatensystem
auf der Gibernéchsten Seite.

c) Der Graph der Funktion f; entsteht durch Spiegelung des Graphen
der Funktion f an der Geraden y=1.
Ermitteln Sie die Gleichung der Funktion f, in der Polynomform

y=ax’+bx+c.
d) Zeichnen Sie den Graphen der Funktion f, in das Koordinatensystem.

e) Der Graph der Funktion f, entsteht durch Verschiebung des Graphen von f

-3
um den Vektor ( J

Ermitteln Sie die Gleichung der Funktion f, in der Polynomform
y=ax’+bx+c.

f) Zeichnen Sie den Graphen der Funktion f, in das Koordinatensystem.
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Aufgabe 2 (7 Punkte)

Der Neuwert einer Maschine betréagt 5000 Franken.

Der Wert der Maschine nimmt jahrlich um 6 % ab (d.h. die Abnahme ist nicht
linear).

a) Geben Sie den Wert W der Maschine in Fr. als Funktion der Zeit t in Jahren an.

b) Wie viele ganze Jahre dauert es, bis die Maschine weniger als die Halfte
ihres Neuwertes wert ist?

c) Wie viele Prozente vom urspriinglichen Neuwert ist die Maschine nach
20 Jahren noch wert?
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Aufgabe 3 (12 Punkte)

Eine Baugesellschaft hat ein Grundstiick von 8'000 m? gekauft.
Es ist geplant, auf dem Grundsttick Einfamilienh&user und Zweifamilienhduser zu
errichten.

Fir ein Einfamilienhaus beansprucht man eine Grundstiicksflache von 200 m?,
fur ein Zweifamilienhaus werden 500 m? benétigt.

Die Kosten fir ein Einfamilienhaus betragen 600'000 Franken; die Kosten fir ein
Zweifamilienhaus 750'000 Franken.

Insgesamt verfiigt die Gesellschaft tiber ein Kapital von 15'000'000 Franken

flr den Bau der Hauser.

Gemaéss Bauplan dirfen nicht mehr als 14 Einfamilienhduser gebaut werden.
Ferner darf die Anzahl Zweifamilienhduser hochstens doppelt so gross sein
wie die Anzahl Einfamilienh&user.

Wie viele Ein — und Zweifamilienhduser sollen auf dem Grundstiick
gebaut werden, wenn moglichst viele Familien auf dem Grundstick wohnen
sollen?

Gehen Sie zur Losung der Aufgabe wie folgt vor:

Bezeichnen Sie mit x die Anzahl Einfamilienh&user und mit y die Anzahl
Zweifamilienh&user.

a) Geben Sie die vier Ungleichungen an, welche die im Text formulierten
Einschrankungen berticksichtigen.

b) Stellen Sie die Lésungsmenge des Ungleichungssystems im Koordinatensystem
auf der tUbernéchsten Seite grafisch dar.
Wahlen Sie eine geeignete Skaleneinheit im Koordinatensystem.

c) Geben Sie die Funktionsgleichung fiir die Anzahl Familien z in Abh&ngigkeit
von der Anzahl Ein —und Mehrfamilienhausern an.

d) Ermitteln Sie, wie viele Ein —und Zweifamilienhduser auf dem Grundstiick
gebaut werden sollen, damit die Anzahl der auf dem Grundstiick wohnenden
Familien maximal ist.

Wie gross ist die maximale Anzahl Familien?
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Aufgabe 4 (10 Punkte)

Berechnen Sie den Flacheninhalt des schraffierten Reststlickes fur r =6 cm
und o =30°.
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Aufgabe 5 (9 Punkte)

Vor dem Bau eines horizontal verlaufenden Tunnels soll seine Lange AB
bestimmt werden. Zu diesem Zweck wird im Tal eine ebenfalls horizontale

Standlinie AC =353 m abgesteckt, die mit der Bergspitze S sowie dem
Tunneleingang B in einer Vertikalebene liegt.
In S werden folgende Winkel gemessen: o =26° , f=40° und y =32° .

Berechnen Sie aus diesen Angaben die Lange AB des Tunnels.
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Aufgabe 6 (12 Punkte)
Gegeben ist ein Dreieck ABC gemass Skizze. Es gilt: BD = %ﬁ .

Die Koordinaten der Eckpunkte sind A(0/0/0),B(5/3/1)undC (3/6/4).
a) Berechnen Sie die Grosse des Winkels ¢ .
b) Berechnen Sie den Inhalt der schraffierten Dreiecksflache ABC.

c) Wie lauten die Koordinaten des Punktes D ?

\z
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